

知心“曹哥”：让学生在职教沃土中成长

青岛电子学校老师曹佳瑞以“纯爷们”似的广博胸襟，给予学生足够的接纳和支撑

在当下的中学校园里，个性飞扬的孩子们会给自己喜欢的老师起个昵称来发出“爱的告白”，“老×”“×姐”“×哥”都属“常规操作”。青岛电子学校数字媒体课老师曹佳瑞在学生粉丝群里也有个昵称——“曹哥”，作为一名女老师被称为“哥”，不仅是因为她有着男士般的直率、爽朗，还因为她以“纯爷们”似的广博胸襟给予学生足够的接纳和支撑。但是，如果真正走进“曹哥”的内心世界会发现，她把心底女性细腻柔软温情的一面也都默默留给了学生，在朝夕相对中让学生们懂得成长、成人比成才、成功更重要。



曹佳瑞指导学生们学习。

感受到整日风风火火的女汉子春风化雨的柔情。

不过很快学生们又见识到了曹佳瑞的另一面。“为了保证同学们能专心学习，上学后，他们要把手机上交，结果我发现有的同学交的是模型机，把真手机留在自己手里玩。”那天放学后，曹佳瑞委婉而严肃地指出了这个问题，尽管没有直接点名批评，但学生们鲜少看到她如此严肃的一面，一个个立即正襟危坐。在曹佳瑞看来，诚实守信是为人做事的基本准则，品行端正才能在成长之路上走得更稳、更远，而教育的根本任务立德树人就是要从这样一件件的小事抓起。

带班第一事 撕掉中考失利者标签

基于刻板印象，职校学生往往会被打上中考失利者的标签。尽管青岛电子学校录取分数线逐年水涨船高，春考本科上线率一路飘红，但是细心的曹佳瑞发现，部分考入学校的学生仍然会自卑。一直以来，学校秉持“成就一个学生，幸福一个家庭，奉献整个社会”的办学理念，作为任课老师、班主任，如何真正“成就一个学生”？在曹佳瑞看来，首先要帮助学生撕掉中考失利者的标签，从心理上扶持学生真正站起来。

曹佳瑞曾经教过的学生小帅，刚入学时是名副其实的“刺头”，上课不愿听讲，尤其是日语专业课，几乎是自暴自弃的状态。为此，曹佳瑞专门安排日语课代表和小帅结对子，隔三差五就让小帅“帮助”老师干点事，因为小帅住校，曹佳瑞还不时将自己烘焙的甜点带给他……慢慢地，从小到大被“边缘化”的小帅在曹佳瑞处获得了被看到、被包容、被接纳、被肯定的幸福，一改常态，开始奋起直追，最终顺利考入日本一所大学。

为了塑造学生的自信心、提振学生的精神面貌，曹佳瑞着力营造比学赶超的班级氛围，为此专门制定了表现量化表，将每一名同学的表现记录在册，最初同学们将她手中的这本本子调侃为“小黑本”，但看过这本本子的同学都被她细致温情的记录打动，一笔笔记录都在告诉学生们“每个人都不会被忽视，每一个人都很重要”。

“我坚信痴心一片终不悔，只为桃李竞相开。”曹佳瑞说，教师不能只关注知识的机械灌输，帮助学生在职教学校的肥沃土壤中成长、成人，打开更宏大的成长格局，是她一直最想做、努力在做的事。

观海新闻/青岛晚报 记者 张琰

教学第一年 带学生斩获全国大奖

2016年，从吉林大学艺术设计专业毕业的曹佳瑞走进青岛电子学校，正式成为一名教师，实现了自己多年来的教书育人梦想。一入校曹佳瑞做好了一切从零开始的准备，没想到没过多久一项重要考验就摆在了她的面前——她要与学校的资深教师谷立民一同带领学生备战全国文明风采大赛。

“前前后后忙碌了半年吧，要反复帮助参赛的同学们修改作品，一起反复讨论。”回忆那段时间，曹佳瑞说，比赛倒计时一个月起，基本上周末就没有休息过，无论学生几点给她微信留言询问比赛的事情，都会得到她的秒回，只有这样她才安心。而前辈的专业、敬业、勤业也深深影响了她，让她看到是什么样的教师群体支撑起了青岛电子学校这面青岛职业教育的旗帜。每一分努力都不会被辜负，那次比赛同学们摘得全国文明风采大赛金奖，而曹佳瑞则获得了全国文明风采大赛优秀指导教师荣誉称号。

2017年，全国文明风采大赛再次拉开帷幕。这一次曹佳瑞独挑大梁，辅导学生翟胜浩、曲恒毅参与《中等职业学校学生公约》海报设计项目。师徒三人

几乎每两周就去一次书城，翻阅设计书籍寻求创作灵感，从网上查找相关资料一起深入理解公约内容。这一次同学们再次将全国大奖收入囊中，也看到了“曹哥”在专业教学方面“霸气”的一面。

为师第一条 学知识前先学会做人

自2018年起，曹佳瑞开始担任数字媒体应用技术专业中日班的班主任。全班35名学生，只有5名女生，班上男生多往往意味着气氛“活跃”、不好管理。刚接班时，曹佳瑞也有点心里没底，如何迅速打开局面和学生们打成一片是她那段时间考虑最多的事。通过反复琢磨、请教前辈，曹佳瑞决定“删繁就简”，将学生们看作弟弟妹妹，自己就做他们的知心姐姐，以真心、真情、真诚相处。

“我一直都认为，成长比成才更重要，成人比成功更重要。对于学生来说，学知识前应该首先学会做人。”最初面对一些学生总是不见起色的成绩，曹佳瑞会耐心细致地为其分析原因，一点一滴帮其补短板，这让学生们

校园资讯

青岛平安路第二小学：

弘扬雷锋精神 争做新时代好队员



近日青岛平安路第二小学在全校广泛开展形式多样的“弘扬雷锋精神 争做新时代好队员”主题活动。三(1)中队的少先队员们响应号召，前往雷锋纪念馆参观，感受平凡而伟大的雷锋精神。大家决心要以雷锋为榜样，接过红色“接力棒”，让雷锋精神一代代传承下去。

结合创建文明典范城市，少先队员们还相约来到信号山公园，开展了“学雷锋”志愿服务活动。大家从山下一路向山顶前行，行进过程中将山路上的烟蒂、塑料包、纸屑等垃圾一一清理，同时呼吁身边的游客和小伙伴一起加入，以实际行动践行雷锋精神。 观海新闻/青岛晚报 首席记者 张译心 通讯员 聂鑫

青岛北仲路第二小学： 传承雷锋精神 弘扬榜样力量

青岛北仲路第二小学近日推出以“传承雷锋精神，弘扬榜样力量”为主题的活动，重温雷锋精神，让榜样的力量引领前行。队员们认

真查阅了雷锋事迹，受到很大的鼓舞，纷纷用手中的纸笔来抒发对雷锋的敬意。队员们还用手中的画笔和缤纷的线条，抒发对奉献者的钦佩之情。

通过此次活动，队员们深刻理解了雷锋精神无处不在，做到传承和弘扬，需要脚踏实地去付出，在平凡的生活中做出不平凡的贡献。队员们表示要坚持从小事做起，从身边事做起，传承和弘扬雷锋精神，做新时代的好少年。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 张译心 通讯员 李萍

青岛市实验小学：

凝聚团队力量 绽放巾帼风采



女老师体验茶艺文化。

茶艺体验、团建活动、品咖阅读……日前，青岛市实验小学组织了丰富多彩的“三八”妇女节庆祝活动，让老师们感受到春日的温暖。

在团建环节，“风火轮”项目考验的是参与者的组织协调能力和团队向心力。随着场下观众们一阵阵呐喊声和喝彩声，每组八名参赛老师站在彩环内，齐心协力前行，如同转动彩色的“风火轮”，她们同频默契的节奏和步伐，也凝聚起学校教师团队的“她力量”。

学校还邀请高级茶艺师为老师们进行了专业的茶艺培训。在图书馆一侧设置了“咖空间”，让老师们在繁忙的工作之余，可以品咖阅读、分享交流教育心得。多样的活动进一步提升了教师的团队意识，让老师们放松了身心，舒缓了工作压力。 观海新闻/青岛晚报 记者 张琰

丹心铸师魂 同心向未来 市南区教育和体育局启动 师德建设教育月



3月7日，市南区教育和体育局“丹心铸师魂·同心向未来”师德教育月活动启动仪式在青岛贵州路小学举行。全区各中小学校、幼儿园工会主席，家长代表以及八大峡街道办事处领导、共建单位领导参加了活动。

教师代表倾情演绎的情境朗诵《师魂》和表演唱《教师的小幸运》，诠释了师德的真谛。学生合唱《爱的眼睛》，用童声童真赞美了温暖的师爱。市南区最美教师徐泳老师带领全体教师重温教师誓词，教师代表进行了师德承诺签名，充分表达了不忘初心、牢记使命，落实立德树人的决心。区委教育工委委员、区教育体育局党组成员、区教育体育局工会主席、区教育保障中心主任于浩波同志希望各校加强师德师风建设，践行新时代教师要求，体现新时代教师内涵，在新征程上踔厉奋发，用责任书写市南教育的新篇章，全力擦亮“最优教育在市南”金字招牌，办人民满意的市南教育。 观海新闻/青岛晚报 记者 高静文